

**Отзыв**  
**научного руководителя на диссертацию**  
**Николаева Николая Петровича**  
**«Трансформация институтов климатической политики России**  
**в период геополитической нестабильности»**  
**на соискание учёной степени кандидата политических наук**  
**по специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии**

Диссертация Николаева Н. П. представляет собой попытку рефлексии относительно изменения российских институтов, регулирующих климатические вопросы под влиянием международных факторов. Данная тема является актуальной в связи с огромным значением, оказываемым на жизнь человека глобальным потеплением и его последствиями. В работе хорошо показано, как на российскую климатическую политику повлияли иностранные концепции управления ликвидацией негативных эффектов климатических изменений. Выявлено то, каким образом на Западе формировался набор идей, определяющих климатическую повестку. Интересным видится замечание автора о том, что все эти «климатические идеи» нашли свое отражение в разных политических доктринах: и либеральных, и правых, и левых. Из диссертации следует, что климатическая повестка стала важной частью не столько экологического, сколько политического дискурса.

Работа над диссертацией автором была начата ещё в 2020 году. Первые попытки обобщения полученных результатов закончились подготовкой и изданием книги о планетаризме как новой мировой религии. В дальнейшем в процессе преподавания в НИУ ВШЭ на факультете права Н. П. Николаев смог провести работу по анализу нормативных актов Российской Федерации в области климата. Автор активно участвовал в конференциях и совещаниях по климату, проводившихся Научным советом РАН по проблемам климата Земли и Научным советом РАН по глобальным экологическим проблемам. В статьях по теме диссертации соискатель обратил внимание на взаимосвязь понятий суверенитета, чрезвычайного положения, прав человека и климатических изменений. Эта работа обладает большой научной новизной и была проделана на высоком профессиональном уровне.

Соискатель учёной степени справедливо разделяет три уровня климатической политики: национальный, межгосударственный (блоковый) и глобальный. На всех трёх уровнях выработаны свои приоритеты по борьбе с климатическими изменениями. Например, на уровне БРИКС+, ШОС и ЕАЭС уже сегодня ведется активная работа по созданию собственных концепций в сфере регулирования последствий климатических

изменений. В работе проанализирована связь ООН, ЮНЕСКО, Всемирного банка и ещё целого ряда транснациональных структур в деятельности по «зелёному переходу».

Большое внимание в диссертации уделено критике политического использования гипотезы об антропоцене как об особом геологическом периоде, наступившем после применения атомного оружия. Н. П. Николаев в своей диссертации указывает на большое значение политических дебатов об антропоцене в публичном пространстве и на то, что научное сообщество геологов не признало антропоцен особой геологической эпохой. Автор диссертации проделана огромная работа по систематизации материалов международных организаций по данной тематике, выявлены дискурсивные взаимосвязи и системы политической аргументации, показана ангажированность авторов.

Диссертация является логично выстроенной авторской работой, имеющей бесспорную научную новизну и актуальность. Считаю, что Николаев Николай Петрович заслуживает присуждения учёной степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2 «Политические институты, процессы, технологии».

**Научный руководитель:**

доктор политических наук, доцент,  
главный научный сотрудник Северо-Кавказского  
федерального университета.

Михалев Алексей Викторович

Дата: 22.06.2024

ПОДПИСЬ  
УДОСТОВЕРЯЮ  
начальник Управления



А. В.